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Onderwerp
Stand van zaken uitvoeringsbeleid ‘Windenergie bij agrarische bedrijven’.

Inleiding
In de raadsvergadering van 7 maart 2023 informeerden wij u via een raadsinformatiebrief 
(hierna: RIB) over het projectplan voor het ‘beleidskader Windenergie bij agrarische bedrijven’ .
Dit in navolging van de in het ’Hoofdlijnenakkoord 2022-2026’ van gemeente Hoeksche Waard 
geformuleerde doelstelling (onder Duurzaamheid): ‘We ontwikkelen een visie op innovatieve 
ontwikkelingen zoals kleinschalige windenergieopwekking’. 

Daarnaast beschrijft het uitvoeringsprogramma ‘Hoeksche Waard richting energieneutraal’ 
(opnieuw vastgesteld op 20 december 2022) de maatregelen voor de komende 5 jaar (tot en 
met 2026) waaraan de gemeente samen met inwoners, ondernemers en maatschappelijke 
organisaties werkt. Hierin staat onder andere dat de gemeente de mogelijkheden gaat bekijken
voor het aanpassen van het ruimtelijk beleid, waardoor boerderijmolens onder voorwaarden 
mogelijk gemaakt worden. Hiervoor stelden wij een projectplan op waarover wij u in de RIB van
7 maart 2023 informeerden.

Sindsdien zijn er al vele stappen genomen. Stappen die niet altijd zichtbaar zijn. Gelet daarop 
willen wij u in deze RIB graag meenemen in de stappen die er het afgelopen half jaar gezet zijn.
Een van die stappen is dat we niet meer spreken over het ‘beleidskader’ maar over het 
‘uitvoeringsbeleid’. Het uitvoeringsbeleid maakt duidelijk dat hier sprake is van een uitvoering 
van al gevestigde kaders. Dit is ook beter passend binnen de Omgevingswet die in 2024 in 
werking treedt.

Daarnaast willen wij u graag informeren over de stappen die er nog gezet gaan worden, zodat 
we straks een uitvoeringsbeleid hebben met een duidelijk plaatsingsbeleid voor de kleine tot 
middelgrote windmolens, andere vormen van opwek van windenergie en opslag van duurzame 
energie met bijbehorende voorzieningen, en bijbehorende randvoorwaarden. 

Met dit uitvoeringsbeleid willen we de agrarische ondernemers ondersteunen door procedures 
en voorwaarden zo overzichtelijk en duidelijk mogelijk te maken. Hierbij zijn we dan weer een 
stapje dichterbij in het behalen van het doel om als gemeente Hoeksche Waard in 2040 
energieneutraal te zijn. 
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Daarbij zal dit uitvoeringsbeleid ook duidelijkheid bieden in de te nemen stappen om te komen 
tot een windmolen, andere vormen van opwek van windenergie en opslag van duurzame 
energie met bijbehorende voorzieningen bij een agrarisch bedrijf. Dit biedt ook houvast en is 
richtinggevend voor de collega’s van de teams Omgeving en Vergunningen Wabo.

Inhoud 
In de vorige RIB (voorjaar 2023) bent u geïnformeerd over de scope, de beoogde resultaten en 
de planning. Uit deze scope, beoogde resultaten en de planning zijn er een aantal punten 
aangepast en die een nadere toelichting behoeven. 

Ashoogte van maximaal 35 meter hoog
In het vastgestelde projectplan leggen we de focus op windmolens met een ashoogte van 
maximaal 35 meter. Deze hoogte is ingezet volgend vanuit een onderzoek van LTO Noord, 
afdeling De Hoeksche Waard, gelet op hinder op lagere hoogte dan 25 meter van bomen en 
landschapselementen. 

Provincie Zuid-Holland heeft momenteel ruimtelijk beleid tot een maximale ashoogte van 15 
meter en voor een ashoogte van 45 meter en hoger. Voor windmolens met een ashoogte 
tussen 15 en 45 meter is nog geen vastgesteld beleid/visie. Wel is de provincie bezig met het 
uitvoeren van een verkenning naar mogelijke verruiming van bestaand beleid voor grotere 
kleine windmolens. Deze verkenning naar grotere kleine windmolens op boerenerven is gestart
naar aanleiding van een participatietraject in het proces van de RESsen. Deze verkenning is op 
27 juni in een vergadering van  Gedeputeerde Staten besproken en 30 augustus in Provinciale 
Staten. Momenteel voert de provincie diverse onderzoeken uit (ecologisch, netwerk en andere) 
om vervolgstappen te kunnen zetten. 
Bij het opstellen van het uitvoeringsbeleid willen we, daar waar mogelijk, aansluiten bij het 
nieuwe beleid/de visie van de provincie op het gebied van grotere kleine windmolens. Dit 
volgen wij dan ook op de voet.

De provincie is daarnaast de afgelopen maanden nog druk bezig geweest met het formeren 
van een coalitieakkoord. Dit maakte dat het standpunt vanuit de provincie behoudend was.

In de provinciale verkenning is opgenomen dat, onder voorwaarden, in de meeste 
landschappen het verhogen van de ashoogte tot 25 meter en de tiphoogte tot 30 meter, 
landschappelijk en ruimtelijk aanvaardbaar lijkt. Daarbij is eveneens aangegeven dat in een 
enkel geval ook ashoogte tot 30 meter ruimtelijk acceptabel lijkt.

Gelet op hetgeen opgenomen is in de provinciale verkenning, zetten wij in op een ashoogte 
van maximaal 30 meter. Dit ook in overleg met een afvaardiging van LTO Noord, afdeling De 
Hoeksche Waard. Wij onderbouwen, in ons uitvoeringsbeleid, dat binnen de Hoeksche Waard 
de ashoogte van maximaal 30 meter acceptabel is. Hiermee sluiten wij aan op de provinciale 
verkenning en geven wij onze ondernemers de ruimte die wenselijk wordt gevonden. 
Op dit moment zoeken we uit hoe een ashoogte van 30 meter landschappelijk inpasbaar is en 
wat voor effecten dit heeft op bijvoorbeeld vogels en vleermuizen, die zich voortbewegen in de 
diverse luchtlagen. Daarbij hopen wij dat het ecologische onderzoek, dat de provincie 
momenteel uitvoert in het kader van de provinciale verkenning, een positieve aanvulling is op 
ons ingenomen standpunt ten aanzien van de maximale ashoogte.
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Tegelijkertijd bekijken we of het verlagen van de ashoogte van 35 meter naar 30 meter van 
invloed is op de gewenste landschappelijke inpassing. Dit is, voor zover nu bij ons bekend, niet 
het geval. Het kan wel effect hebben op de ecologie. Maar zoals gezegd zijn we nog aan het 
onderzoeken wat de ecologische effecten kunnen zijn en wat de gevolgen kunnen zijn op 
bijvoorbeeld de ruimtelijke procedure om te komen tot een vergunning voor windmolen. 
Het verlagen van de ashoogte is in beperkte mate van invloed op de gestelde 
duurzaamheidsdoelstellingen. Immers een lagere windmolen levert minder energie op en 
draagt minder bij aan een energieneutrale Hoeksche Waard.

Tweede participatiemoment voor alle betrokken partijen
Op 11 april 2023 was  het eerste participatiemoment voor direct betrokken partijen. Momenteel
wordt gewerkt aan het opzetten van een tweede participatiemoment voor een brede groep 
betrokken partijen. Dit moment vindt plaats op 20 november 2023 tijdens een inloopavond.

Tijdens deze bijeenkomst geven wij informatie, maar peilen wij ook vooral behoeften en halen 
we aandachtspunten, ideeën en reacties op. Om iedereen de kans te geven zijn, haar of hen 
reactie te geven en vragen te stellen, organiseren we een inloopavond. In de zaal worden  
verschillende aspecten van het uitvoeringsbeleid toegelicht op informatieborden. Bij de 
informatieborden staan de gemeentelijke collega’s vanuit het projectteam en experts vanuit 
het stedenbouwkundige bureau en het landschapsarchitectenbureau, die ieder vanuit hun 
eigen expertise de vragen met betrekking tot het uitvoeringsbeleid beantwoorden en de 
aandachtspunten verzamelen.
Uiteraard ontvangt u hier als gemeenteraad (inclusief de burgerleden) ook een uitnodiging 
voor. 

Aanpassing van de planning
In de RIB van 7 maart 2023 is een planning opgenomen verdeeld over 5 fases. Momenteel 
bevinden we ons in de fase 3. 
Bij fase 5 is aangegeven dat de verwachting is dat in het najaar 2023 het uitvoeringsbeleid 
vastgesteld wordt. De provinciale verkenning, het besluitvormingstraject hiervan en de wens 
om aansluiting te vinden bij deze provinciale verkenning, maakt dat de planning van het 
opstellen van het uitvoeringsbeleid uitloopt.  Het vaststellen van het uitvoeringsbeleid loopt 
hierdoor eveneens vertraging op.

Wij houden daarnaast rekening met de agrarische ondernemers, voor wie wij dit 
uitvoeringsbeleid mede opstellen. Wij hebben daarom de tweede participatieavond pas 
gepland staan op 20 november na het oogsten van de diverse gewassen in de maanden 
september, oktober en begin november.
We willen eveneens iedereen de kans bieden om straks op het concept uitvoeringsbeleid te 
reageren. Dit doen wij door nog een derde informatiebijeenkomst te organiseren aan het begin 
van de ter inzage termijn van het concept van het uitvoeringsbeleid ‘Windenergie bij 
agrarische bedrijven’. 

De planning is gelet op al deze punten aangepast en deze planning hebben wij als bijlage bij de
RIB ter kennisname bijgevoegd. 
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Wij gaan uit van deze planning, maar het is mogelijk dat, door aanpassingen bij andere 
instanties of door reacties op het concept uitvoeringsbeleid, de planning aangepast moet 
worden. 

Communicatie en participatie
Communicatie en participatie vindt plaats aan de hand van de leidraad ‘Communicatie & 
participatie Duurzaamheid’ en de Participatievisie van gemeente Hoeksche Waard. Op basis 
hiervan is een participatie- en communicatieplan gemaakt.
Tijdens de participatiemomenten informeren wij betrokkenen over bijvoorbeeld de techniek, 
wet- en regelgeving en landschappelijke analyse. Tegelijkertijd gebruiken we de 
participatiemomenten om inzichten op te halen en behoeften te peilen ten aanzien van 
windenergie bij agrarische ondernemers.

De opzet is om 3 participatiemomenten te creëren. Het eerste moment met de direct 
betrokken partijen om harde eisen, mogelijkheden en wensen in beeld te krijgen. Dit is 
onderdeel van de verkenning en vond plaats op 11 april 2023. 

Het tweede moment is met een brede groep betrokken partijen. We geven informatie, maar 
peilen vooral ook behoeften en halen aandachtspunten op. Dit is het participatiemoment van 
20 november, waarover u hierboven al bent geïnformeerd en waarvoor u wordt uitgenodigd. 
Tijdens deze avond kunnen we ook peilen hoe het draagvlak is op dit moment voor het 
uitvoeringsbeleid.

En het derde participatiemoment is om alle betrokkenen, waaronder inwoners, ondernemers en
maatschappelijke organisaties te informeren over het concept uitvoeringsbeleid ‘Windenergie 
bij agrarische bedrijven’. Vervolgens stellen wij de betrokkenen in de gelegenheid om te 
reageren op het concept uitvoeringsbeleid tijdens de ter inzage termijn. 

Vervolgprocedure
In de bijgevoegde planning voor het uitvoeringsbeleid ‘Windenergie bij agrarische bedrijven’ is 
opgenomen welke stappen we nog gaan zetten, wat de planning is en wie betrokken worden. 
Als het concept uitvoeringsbeleid ‘Windenergie bij agrarische bedrijven’ is afgerond, leggen we 
dit voor eenieder ter inzage. 
Na het eventueel verwerken van reacties, wordt het uitvoeringsbeleid ‘Windenergie bij 
agrarische bedrijven’ door  ons vastgesteld en ter kennisname aan u toegestuurd. 

Bijlagen 
- RIB d.d. 7 maart 2023
- Planning 
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